

## К ДЕСЯТИЛЕТИЮ ТАТРЕСПУБЛИКИ.

22—25 июля с/г. Татарская Автономная Советская Социалистическая Республика празднует десятилетие своего существования.

Для нас, работников науки, для нас, врачей, по своей профессии работающих в глубинах трудовых масс и в успехе своей работы тесно связанных с поднятием культурного уровня населения, эта дата должна быть отмечена с особо глубоким чувством, так как она обозначает юбилей новой эры культурного и политического развития нашего края.

Вследствие жестокой руссификации, проводившейся царизмом, трудящееся татарское население до революции не имело ни администратора, ни судьи, ни врача, понимавшего язык и быт населения, не имело доступа даже к первоначальной общеобразовательной школе и, таким образом, было окончательно отрезано от самых начальных источников культуры. Только социальная революция, организовав национальную республику, дала возможность трудовым татарским массам развить и укрепить у себя в форме, соответствующей национальным и бытовым условиям, основы культуры и двинуться вперед по пути социалистического строительства.

На примере Казанского университета ясно видно, как мало во время царизма обращалось внимания на развитие татарского народа<sup>1)</sup>. С основания университета в 1805 г. до 1828 г. среди студентов университета не было ни одного студента из татар, башкир и др. восточных народов, за все первые сто лет существования университета (1805—1905) на 11000 принятых за это время студентов студентов-националов было лишь 79 чел. (65 чел. татар), т. е. всего 0,72%, да и те все принадлежали к фамилиям татарских мурз, дворянства и др. высшей, уже оторвавшейся от народа и своей нации аристократии. Кончило за это время курс университета всего 40 чел. (из них 19 чел. татар). Даже в 1917 г., к началу Октябрьской революции, на 1885 студентов было всего 24 студента-татарина (1,3%).

Это самое жестокое наследие царизма—полная культурная заброшенность татарского населения—дает себя знать еще и теперь через 12 лет после Октябрьской революции, и мы здесь, в Татарии, особенно резко чувствуем несоответствие количества национальных культурных кадров с развивающимися требованиями социалистиче-

<sup>1)</sup> См. статью Али Рахима „Студенты-националы в Казанском университете“, Qzyl Tatarstan, № 109 (2778) от 15 мая 1930 г.

ского строительства, в особенности в настоящий период, когда мы вступаем в эпоху действительного построения социализма. Эта темнота народных татарских масс особенно ярко подчеркивает всю правильность того положения, что главнейшим шагом к достижению социалистической культуры является расцвет национальной по форме и социалистической по содержанию культуры.

И 10 лет существования Автономной Татарской Республики не прошли даром.

Теперь, в 1929/30 ак. году, мы имеем в Казанском университете на 2087 студентов уже 258 студентов-татар (12,3%), а на первых курсах число студентов-националов достигает уже 30%. На Медфаке на 999 студентов мы имеем в 1929/30 г. 134 студента-татарина (13,4%) и 77 чел. (7,7%) студентов других восточных национальностей, т. е. всего 21,1% студентов-националов. За последние четыре года (1926/27—1929/30) выпущены Медфаком 81 врач-татарин и 67 других врачей-националов.

Начали готовиться уже и национальные кадры для кадров: мы уже имеем на Медфаке 1 профессора-татарина, 5 ассистентов-националов и 12 ординаторов. Редакция „Казанского медицинского журнала“ уже смогла ко дню десятилетия Татреспублики из имеющегося в ее распоряжении текущего повседневного материала почти целиком составить номер из работ сотрудников журнала татар (статьи т. т. Магдеева, Мухамедьярова, Еналеева, Терегулова, Давлет-Кильдеевой, Алимбек, Шарафутдинова, Биккенина, Кугушева, Басыр, Садыковой, Хасанкаевой, Курбангалиева и врача-чувашина Кондратьева).

Все эти успехи возможны были, конечно, только в связи с подъемом национального самосознания, национальной культуры Татреспублики. И редакция „Казанского медицинского журнала“ с чувством сознания глубочайшей важности национального развития Татреспублики, как первого шага к развитию мировой социалистической культуры, как шага к братству и равенству народов, посвящает настоящий номер 10-летию Татреспублики.

Да здравствует дальнейшее развитие национальной культуры Татреспублики, культурным подъемом масс дающей возможность дальнейшего движения к интернациональной, мировой социалистической культуре!

Да здравствуют темпы этого развития, соответствующие всему нашему социалистическому строительству!

*Редакционная коллегия  
„Казанского медицинского журнала“.*